

黄海路街道着力拓展“基层综合业务平台”应用场景——

让数字赋能绘就基层治理“智慧底色”

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍 通讯员邢潇月)今年以来,黄海路街道抢抓数字赋能基层治理“新赛道”,着力拓展“基层综合业务平台”应用场景,汇聚多方数据,推动平台智能化、数字化应用,不断提升数字赋能基层治理的“匹配度”“融合度”,绘就基层治理“智慧底色”。近日,山东省大数据系统现场会一行人到祥隆社区集中观摩了大数据系统平台,获得上级领导的一致好评。

推行以“智”促“治”

依托“数字智理”提升社区治理能力

每个网格包含几栋楼、多少户、多少人,以及党员、退伍军人、80岁以上老人等不同群体分布情况,通过“一屏览全域”就能轻松查到。黄海路街道依托基层综合业务平台,将“人、事、地、物、情”全部纳入监管范围,完成122类、12万余条基础数据归集工作,所有数据实行动态更新管理。平台搭建了“三维可视化运管中心”,将三维技术和网格化管理相结合,精准实现房屋和人口“标签化”管理。

实现“一端惠全域”。实现平台与“烟台一手通”APP互联互通,居民通过手机端即可享受便捷、优质的社区服务。社区工作者可通过平台发布停水停电、

电梯检修、文体活动等通知公告,居民在手机端即可查看相关情况;通过平台征求居民对社区服务的意见建议,为其提供更加精准、更加周到的生活服务;通过手机端发布邻里互助、二手交易等信息,由社区工作者后台审核后,所有社区居民均可在手机上阅览信息,实现资源共享、互帮互助。

实现“一网管全域”。依托数据平台,强化基础数据运用,推进全域全科要素在平台汇聚、运算、分析,实现“一网统管”。对辖区居民信息做到“心中有数”,让社区治理更精准更智能。例如,居民车辆被其他车辆堵截且无法联系车主挪车时,可通过社区借助平台直接查找车主信息;如果车主不接听电话,可利用“人房关联”功能,查找车主家人联系方式,及时有效解决乱停车问题。

推行以“数”生“术”

筑牢“数字防线”提升安全监管能力

实现工作信息实时流转、实时共享。黄海路街道需监管工贸企业51家、九小场所1500余家,安全监管体量较大。街道检查人员可通过手机端实时将检查情况录入平台,形成完整、规范的安全生产电子档案,相较纸质档案在信息采集、管理保存、

检索提取上更为方便快捷。通过平台系统,街道领导、工作人员可及时有效地分类型、分社区、分星级查看安全生产工作信息,使安全生产工作更加科学高效。

实现问题隐患靶向监督、闭环管理。依托平台快速检索企业检查情况、整改情况,实现靶向监督、精细管理,使安全隐患处置过程更直观、整改效果更彻底。例如,在万象汇商场检查过程中发现卷帘门下放置杂物等问题,在对新百、保利等商超开展安全生产检查时,着重检查此类问题,做到举一反三,并跟踪督导直至问题彻底整改,形成闭环管理机制。

实现监管对象动态监管、分级管控。动态研判企业风险状况,按照安全风险由高到低将企业分为“ABC”三个等级:“A级”重点风险企业每月检查一次,“B级”企业每季度检查一次,“C级”企业每半年检查一次。通过动态、分级的安全管控,既减轻了基层工作人员的检查压力,也减少了对企业正常经营活动的干扰。

推行以“慧”助“惠”

借助“数字智慧”提升综合服务能力

变“人找政策”为“政策找人”,跑出服务“加速度”。通过

平台实现跨部门数据融合共享,建设城乡特困救助、孤困儿童认定等66个服务场景,依靠大数据主动发现潜在帮扶对象,改变了“群众因不了解相关政策没有享受福利”的局面,实现了“政策找人”。平台对正在享受政策的人群进行动态核验,发现不符合条件的及时调整,确保资源分配公平公正。

变“大海捞针”为“按图索骥”,按下服务“快捷键”。平台从经营状况、企业类型、注册资本、存续时间以及员工参保等方面入手,对企业进行“精准画像”,街道根据各类政策享受条件迅速筛选匹配企业,大大节省了人力成本。依托该平台,街道企业专员帮助爱士津动保等3家企业申报通过了省“专精特新”中小企业认定,争取奖补资金30万元。在500多家企业中筛选适合跟进纳统企业78家,驰宝行等26家企业成功纳统。

变“经验决策”为“科学决策”,探寻服务“最优解”。通过平台“辅助决策”功能,科学合理进行民生决策。通过平台“选址规划”模块,从老年人年龄段、居住情况等维度进行数据分析,对是否适合建设长者食堂进行评价打分,得分越高意味着平台建议在此选址。今年以来,街道利用“选址规划”功能,选定在后七夼社区建设长者食堂,受到社区居民一致好评。

院格庄街道各项重点工作不打烊

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍 通讯员张玉蕾)为做好安全防范工作,按照关于安全生产的工作部署,院格庄街道在辖区范围内开展安全生产大检查。街道领导班子下沉企业、旅游点、加油站等场所,带领工作人员对辖区内安全隐患问题开展全覆盖、无死角、拉网式排查。重点对用火用电、燃气安全、建设施工安全等进行深入检查,对前期发现的问题做好隐患整改“回头看”工作。

街道在山林入口及周边加大巡查力度,严禁一切火源进山,坚决打好、打赢森林防灭火的主动战;为严格落实耕地保护责任,严守耕地保护红线,综合行政执法办查看周格庄永久基本农田图斑整改并推进;“松材线虫,危害重;不防治,松林空”,当前正是松材线虫病除治的“黄金期”,为有效地控制松材线虫病疫情,防止新的疫情传入,切实做好当前松材线虫病防控工作,积极开展松材线虫病林间疫木清理整治工作,全力推进疫木清零。

我区开展危废经营单位安全生产专项督导检查

本报讯(YMG全媒体记者徐睿 通讯员王凯 摄影报道)近日,区生态环境分局对我区危废经营单位开展安全生产专项督导检查。

督导检查人员根据行业领域生产经营特点,重点就企业有限空间作业安全防范措施落实情况进行核查;同时,督促企业做好停产前安全隐患排查整治工作,并做好节假日停产停工期间的人员值班、巡查和应急排班保障工作。接下来,区生态环境分局将持续实行24小时工作人员应急值班及领导带班制度,切实做好安全防范工作。



我区“安心居家”项目正式启动

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍 通讯员周莘)为保障独居老人的居家安全,体现社会对老年人的关怀和照顾,区民政局联合山东省财商控股有限公司、烟台移动公司倾力打造独居老人“安心居家”项目。十一国庆期间,在区民政局的领导下,由财商控股、烟台移动在解甲庄街道为辖区内分散供养特困老年人、独居的经济困难

老年人和其他高龄独居老人免费安装“安心居家”设备、手机卡及宽带。

通过智慧养老设备(中福盒)、人体活动感知设备、便携SOS报警设备、智能穿戴设备、燃气和烟雾报警设备打造安心居家平台,独居老人无论在室内、室外遇到紧急情况都可以第一时间通过平台进行紧急状况处理。实现“互联网+智慧养老”的

养老模式,做到有求必应、服务到家。提供主要的服务内容有紧急联系、异常预警、视频守护和实时定位,其中实时定位在老人外出走失时或使用智能穿戴设备发出呼叫时,可通过智能穿戴设备进行远程定位,同时以电话形式转给独居老人紧急联系人,将位置信息、轨迹信息进行及时告知。

此外,还为社区的老人提供

免费安装的宽带和手机卡。服务包含300分钟通话,10G流量,加一条200M移动宽带,确保老人能够与外界保持畅通联系。

下一步,区民政局将继续推进对老年人服务的高质量发展,秉持一切为了老人的精神,提高服务水平,更好地为老人提供优质、便捷、贴心的服务的生活环境。实现智慧养老“实时护”,为老年人的健康护航、幸福加码。

莱山街道走访慰问计生特殊家庭

本报讯(YMG全媒体记者徐睿 通讯员高振棋)为进一步弘扬中华民族传统文化,深入推进计生惠民政策,加强对计生特殊家庭的关怀、关爱,近日,莱山街道以“爱心相伴 温馨莱山”为主题,组织各村工作人员对辖区92户计生特殊家庭进行了走访慰问,把问候和关怀送到每户帮扶家庭中。

在走访慰问过程中,工作人员详细询问特殊家庭成员的身体状况、生活状况,亲切地与他们聊家常,听心声,叮嘱他们注意身体,鼓励他们以积极乐观的心态面对生活,并为他们送上了调味品、挂面等慰问品。一份慰问品,一句暖心话,为他们带去了物质和精神上的慰藉和温暖。

莱山街道不断加大对计生特殊扶助对象和特困家庭的帮扶力度,建立健全长效帮扶关爱机制,每逢传统节日,都会开展对计生特殊家庭的关怀慰问活动。下一步,莱山街道将丰富关爱举措,多方位着手,及时了解他们的所需、所想,给予他们帮扶和慰藉,让计生特殊家庭切身感受到计生利益导向机制的浓浓暖意,营造浓厚的生育关怀、家庭幸福的温馨氛围。